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53 proc. nauczycieli odczuwa negatywne emocje w pracy, 35
proc. stres, a ok. 37 proc. nie widzi w niej sensu, mimo że
ponad 92 proc. angażuje się w tę pracę.

Jak pisze „Portal Samorządowy”, pierwszy w Polsce raport na
temat dobrostanu zawodowego nauczycieli, a więc subiektywnego
poczucia  zadowolenia  z  funkcjonowania  w  pracy,  nie  napawa
optymizmem. Wynika z niego, że nauczyciele chcą pracować w
zawodzie, chcą się angażować, ale niekorzystny poziom wymagań,
z którymi na co dzień muszą sobie radzić, skutkuje negatywnymi
konsekwencjami w postaci zmęczenia, chronicznego stresu czy
objawów wypalenia zawodowego.

Wyniki  badań  przeprowadzonych  przez  firmę  Librus  oraz  dr.
Mateusza Paligę z Instytutu Psychologii Uniwersytetu Śląskiego
wśród ponad 7106 nauczycieli i nauczycielek, nie pozostawiają
co do tego złudzeń:

– 52,68 proc. z nich czuje negatywne emocje w pracy (bardzo
silnie, silnie, raczej silnie i umiarkowanie),

– 42,33 proc. sygnalizuje problem z odczuwaną skutecznością w
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zakresie motywowania uczniów i dopasowania programu nauczania,

– 36,88 proc. często czuje wyczerpanie jako objaw wypalenia
zawodowego, natomiast kolejne 12,61 proc. zawsze,

– 35,39 proc. bardzo często i dość często odczuwa stres w
pracy, czasem czuje go kolejne 35,6 proc.,

– 29,83 proc. ocenia bardzo wysoko i wysoko poczucie braku
sensu w pracy.

Analiza  danych  pokazała  przy  tym,  że  wszystkie  elementy
dobrostanu są negatywnie związane ze złym samopoczuciem.

Nauczyciele bardzo mocno angażują się też w swoją pracę – i to
zarówno na poziomie zaangażowania fizycznego (96,25 proc., w
tym  aż  ponad  74,61  proc.  ocenia  je  jako  bardzo  wysokie),
poznawczego (prawie 93,83 proc., gdzie 27,55 proc. ocenia to
zaangażowanie  jako  wysokie,  a  66,28  proc.  jako  bardzo
wysokie), jak i emocjonalnego (66,22 proc., przy czym 40,42
proc.  ocenia  je  jako  wysokie,  a  25,8  proc.  jako  bardzo
wysokie).

W grupie zbadanych nauczycieli pozytywne odczucia przeważają,
gdy chodzi o sens pracy wynikający z własnych doświadczeń.
Jako bardzo wysoki odczuwa go 22 proc. badanych, a wysoki
41,78 proc., podczas gdy większego sensu w nauczaniu nie widzi
niecałe 15 proc.
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